

В Диссертационный совет Д 999.020.02  
на базе Таджикского национального  
университета, Межгосударственного  
образовательного учреждения высшего  
профессионального образования  
Российско-Таджикский  
(славянский) университет»

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу

Вазирова Амирджона Катаевича

«Развитие экологического сельского хозяйства в условиях горных  
регионов (на материалах горных территорий Республики Таджикистан)», пред-  
ставленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по спе-  
циальности 08.00.05 - Экономика и управление народным  
хозяйством (региональная экономика; экономика природопользования)

### Актуальность избранной темы.

В условиях ухудшающегося экологического состояния окружающей среды жизненно необходимо формирование, развитие экологического (органического) сельского хозяйства как фактора обеспечения не только качества и безопасности продовольственных товаров, но и продовольственной безопасности государства. Органическое сельское хозяйство является не только одним из методов производства продуктов питания, но и альтернативой современному интенсивному земледелию. Экологическое сельское хозяйство более соответствует природным циклам, оно создает искусственные экосистемы, максимально аналогичные естественным.

Органическое сельское хозяйство должно опираться на принцип устойчивого развития в аграрной сфере, объединяющее и гармонизирующее развитие трех сфер общества - экологической, экономической и социальной, ориентирована на решение насущной проблемы - восстановление баланса результатов функционирования человека в области сельскохозяйственного производства.

Понимание того, что при потребительском подходе к ресурсам неизбежна катастрофа, привело в последние годы к созданию экономической экологии с разнообразными индексами и показателями устойчивости.

Методы и агротехника современного земледелия являются именно такими формами человеческой деятельности, которые характеризуются пролонги-

ванными и многофакторными негативными воздействиями на почву, атмосферу, воду и, в конечном счете, на пищевые продукты, а через них - на здоровье и жизнь человека ввиду того, что традиционная современная агротехника предполагает глубокую механическую обработку почвы, применение минеральных удобрений и ядохимикатов. Угрозой являются низкая пищевая ценность сельхозпродукции, окружающего ландшафта, включающая эрозию почв, исчезновение источников чистой воды и т. п.

Глубокое исследование данной проблемы, разработка теоретико-методологических положений, алгоритмов и практических рекомендаций по созданию эффективных аграрных производств с учетом принципа экологизации производства, поиска новых путей мышления и инновационных решений в аграрной сфере – это комплекс задач, работа над которыми, позволяет сосредоточиться над решением научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение для Республики Таджикистан.

Соискатель в диссертационной работе четко сформулировал цель своего научного исследования, определил круг взаимосвязанных задач, предмет и объект. Теоретические и методологические разработки автора, содержащие рекомендации по стратегическим направлениям формирования и развития экологического сельского хозяйства в горных регионах Республики Таджикистан, позволяют центральным и региональным органам власти и управления повысить значимость научно-методических подходов при разработке новых стратегий, программ, законопроектов, которые будут способствовать развитию положений в части теоретико-методологических механизмов и дополнению ряда разделов аграрной экономики, затрагивающих вопросы развития АПК и сельского хозяйства. Вышеизложенное свидетельствует о высокой актуальности темы диссертационного исследования Вазирова Амирджона Катаевича.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** При проведении диссертационного исследования соискателем рассмотрен, проанализирован и обобщен широкий

круг источников информации отечественных и зарубежных ученых по вопросам устойчивого сельского развития, совершенствования механизмов развития экологического сельского хозяйства на основе использования эффективного и рационального природно-ресурсного потенциала, выработки концепции устойчивого экологического развития сельского хозяйства и АПК в целом. Опираясь на большое количество научных работ, соискатель демонстрирует высокий уровень квалификации и умело обосновывает свою собственную авторскую позицию.

Обоснованность представленных в диссертационной работе выводов, рекомендаций и защищаемых положений, подтверждена квалифицированным глубоким анализом, систематизацией и обобщением большого количества источников, связанных с рассматриваемой проблемой, грамотным и удачным использованием необходимого иллюстрационного материала, репрезентативностью исходных статистических данных, корректным использованием комплекса общенаучных и специальных методов познания, серьезной апробацией полученных результатов.

В процессе работы над диссертационным исследованием применялись как общенаучные методы познания (анализ и синтез, сравнение и обобщение, научная абстракция, формальная логика), так и специальные методы научного познания экономических явлений и процессов: системный, структурный, факторный и функциональный анализы, экономико-статистические, графические, экспериментальные методы.

Каждый из указанных методов использовался адекватно его функциональным возможностям с целью обеспечения репрезентативности результатов исследования, аргументированности оценок, обоснованности выводов и положений диссертационной работы.

Необходимо отметить, что диссертационную работу отличает творческий, комплексный и самостоятельный подход к анализируемым вопросам, позволяющий автору продемонстрировать высокий уровень теоретической подготовки материалов исследования, глубину проработки практической части, информа-

тивность, наличие полноценного анализа на основе конкретных источников, четкую структуру и логику работы, научный стиль изложения представленного материала, обоснованность изложенных выводов. Полученные соискателем результаты соответствуют поставленным задачам и заявленной цели исследования. Положения, выносимые на защиту, имеют научную новизну, методологическую и практическую значимость.

**Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.** Достоверность основных положений представленного диссертационного исследования определяется комплексом факторов: широким содержательным анализом фундаментальных трудов отечественных и зарубежных ученых в сфере аграрной экономики; тщательным выбором инструментария при проведении исследования с учетом его цели и основных задач; насыщенным эмпирическим материалом и его согласованностью с гипотезами авторами и теоретическими положениями; применением методологических рекомендаций и научно-практических выводов, содержащихся в диссертационном исследовании, органами власти, научными организациями, аграрными и экономическими вузами.

Сформулированные в диссертационной работе ключевые теоретико-методологические положения, выводы и рекомендации докладывались автором на заседаниях Комиссии Министерства сельского хозяйства Республики Таджикистан по разработке «Концепции аграрной политики Республики Таджикистан», а также на международных и республиканских научно-практических конференциях. Теоретические и методологические разработки автора используются в учебном процессе вузов Республики Таджикистан при чтении лекций и проведении практических занятий по курсам «Региональная экономика», «Экологическое сельское хозяйство», «Международная торговля сельхозпродукцией» и др., где получили положительную оценку.

Основные выводы и результаты исследования нашли отражение в 13 работах общим объемом 5,61 п.л., в т.ч. 8 статьях в рецензируемых журналах, ре-

рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для публикации результатов научных исследований.

Все это дает основание признать достаточную степень достоверности и репрезентативности результатов проведенного соискателем исследования. Следует отметить научную новизну представленной Вазировым Амирджоном Ка-таевичем, диссертационной работы и личный вклад автора в разработку теоретико-методологических положений и практических рекомендаций, направленных на формирование и развитие экологического сельского хозяйства в горных регионах Республики Таджикистан.,

Конкретные элементы научной новизны исследования раскрыты автором в следующих пунктах, которые связаны между собой в смысловом и концептуальном плане:

- выделены и классифицированы наиболее важные критерии устойчивого ведения и развития сельского хозяйства, позволяющие уточнить и развить категориально-понятийный аппарат, используемый для оценки эффективного использования экологического потенциала(с. 15-26), исследованы возможные пути развития аграрного сектора (с. 31-38), раскрыты и обозначены основные направления ориентации на экологическое сельское хозяйство(с. 40-49);

- исследован механизм формирования и развития экологического сельского хозяйства в горном регионе, включающий оптимальное взаимодействие организационных, технико-экологических, финансовых, социально-экономических и маркетинговых подсистем обеспечения конкурентоспособности сельского хозяйства, систематизированы меры по экологизации развития сельского хозяйства и тенденции развития региональной экологической политики в современных условиях (стр.50-67)

- анализируя современное состояние и тенденции развития горного сельского хозяйства в Республике Таджикистан выделены основные элементы, составляющие основу институциональной среды при переходе к экологическому развитию сельского хозяйства и сельских территорий (стр.68-87);

- предложен алгоритм, поддержки развития рынка экологически чистой продукции сельского хозяйства, включающий инструменты регулирования сельскохозяйственных цен, прямых платежей фермерам и таможенное регулирование экспорта и импорта (стр. 132-134)

- выявлены и раскрыты стратегические направления развития сельских/горных территорий с выделением их роли и места в территориальной структуре национальной экономики, как важнейшего элемента системы рационального планирования развития экономики в долгосрочной перспективе (стр.145-150).

Таким образом, концепция исследования построена на формировании целостного представления о сущности экологического сельского хозяйства как подсистемы национальной экономики, а научная новизна заключается в развитии теоретических положений и разработке методических и практических рекомендаций по эффективному функционированию этой подсистемы в условиях интеграционного воздействия факторов внешней среды.

**Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования.** Представленная диссертационная работа имеет серьезное теоретическое значение, которое состоит в том, что основные методологические положения исследования, полученные соискателем выводы и результаты развивают и дополняют ряд разделов аграрной экономики, связанных с исследованием проблем развития аграрного сектора экономики Республики Таджикистан, а также проблематике развития экологического сельского хозяйства в условиях горных регионов.

Диссертационная работа обладает значительной практической значимостью, так как предложенные автором рекомендации, разработанные концепции и алгоритмы могут эффективно применяться органами власти при совершенствовании механизмов реализации согласованной, скоординированной, единой политики развития аграрного сектора экономики Республики Таджикистан, производителями сельскохозяйственной продукции и

продовольствия для повышения обоснованности управленческих решений, при развитии эффективных экономических, правовых и торгово-политических механизмов государственного регулирования АПК, стимулирующих развитие и повышение эффективности внешнеэкономических связей в сельском хозяйстве Республики Таджикистан.

**Замечания и дискуссионные положения.** Несмотря на высокое качество научного исследования Вазирова Амирджона Катаевича , необходимо отметить, что оно не лишено отдельных недостатков и дискуссионных моментов:

1. Следует согласиться с соискателем, что в настоящее время Республика Таджикистан имеет важное геополитическое значение в Центральной Азии для сохранения и укрепления экологической безопасности, поддержания благоприятной для жизни и здоровья окружающей среды и сохранения экосистем и биологического разнообразия». При этом следовало бы раскрыть возможности и предпосылки развития аграрного сектора экономики Республики Таджикистан через призму специфики развития горных территорий региона.

2. В исследовании подчеркивается, что «проблемы сельскохозяйственного сектора в Республике Таджикистан со временем становятся все более сложными. Особую тревогу вызывает ухудшение экологических параметров использования земельных участков в стране». В связи с этим соискатель отмечает, что «для изучения и оценки возможностей реализации принципов экологического сельского хозяйства» целесообразно использовать математические методы. Вместе с тем, используя факторный анализ соискатель выделяет организационные, экономические, технические, технологические, управленческие, институциональные, социально-психологические факторы организации экологического сельского хозяйства, что явилось «основой развития экологического сельского хозяйства в горных территориях Республики Таджикистан» и «позволило выделить наиболее значимые факторы, способствующие плавному переходу от традиционных методов производства сельскохозяйственных культур, основанных на широкое

использование химических веществ, к методам органического сельского хозяйства». Однако в работе следовало бы также важность и значимость научно-инновационных факторов.

3. Проведенное исследование позволило соискателю сделать вывод о том, что в настоящее время «рынок экологически чистой продукции в Республике Таджикистан пока не является официально сформированным, поэтому он носит неорганизованный характер. В этих условиях важнейшим направлением дальнейшего развития рынка экологически чистой продукции становится создание необходимых институтов и инфраструктуры развития данного рынка». Однако спорным является утверждение, что “основными институциональными элементами, формирующими экологическое развитие сельского хозяйства, являются законодательные акты, которые регулируют государственную политику организации и развития экологического сельского хозяйства».

4. Работа в целом посвящена проблематике обоснования «роли горных регионов в обеспечении продовольственной независимости республики, в повышении уровня жизни сельского населения, в решении их проблем полезной занятости, а также и в выходе нашей экологической продукции на мировые рынки и в ее конкурентоспособности на мировых рынках экологических продуктов. То есть «горные регионы являются центром стабильного производства экологически чистой сельхозпродукции» Республики Таджикистан. Можно согласиться с данным утверждением автора, однако не рассмотрены механизмы инвестирования, что является очень важным сегментом государственной поддержки.

5. Можно согласиться, что «проблема развития сельской инфраструктуры — это общенациональная проблема, составной частью которого являются и проблемы горных регионов». В работе рассмотрено «создание ассоциаций, ориентированной на производство сельхозпродукции предпринимателями Хатлонской области», которые «стремятся постепенно создать полноценный кластер, целью которого является производство,

переработка продуктов, выращенных в естественных условиях». Данный подход «развития новых объектов инфраструктуры может быть использован при разработке и реализации стимулирующих мер для привлечения иностранных инвестиций, мобилизации внутренних источников инвестирования развития сферы социальных услуг в сельской местности», что следовало бы рассмотреть более глубоко.

6. По проблематике развития экологического сельского хозяйства в условиях горных регионов целесообразно было бы сформировать отдельную Программу как составную часть новой Парадигмы развития аграрного сектора экономики Республики Таджикистан.

Данные замечания и дискуссионные положения не изменяют общей положительной и высокой оценки выполненной диссертационной работы.

**Заключение.** Логическая структура диссертационной работы и ее объем обосновываются поставленной целью и соответствуют логике решаемых автором исследовательских задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников. Работа изложена на 188 страницах, включает рисунки и таблицы, в которых последовательно с соблюдением внутренней логики раскрыты все поставленные задачи, что свидетельствует о полной завершенности исследования.

Диссертация Вазирова Амирджона Катаевича является научно-квалификационной работой, выполнена самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку. Цель диссертации и ее задачи соответствуют полученным результатам. Выводы и предложения достоверны и обоснованы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертационного исследования.

Область исследования соответствует требованиям паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика природопользования): 3.1.Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и

инструментарии пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; 3.4.Проблема социально-экономического районирования страны по материальным и нематериальным критериям; районирование страны, регионов и муниципальных образований по основным сервисным зонам; адаптация административно-территориального деления страны к вызовам новой экономики; 3.10.Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем; 3.19.Разработка методологии анализа и методики оценки функционирования корпоративных структур, малого и среднего бизнеса, предприятий общественного сектора и некоммерческих организаций в регионах и муниципалитетах. Проблемы рационального использования региональных материальных и нематериальных активов - природных ресурсов, материально-технической базы, человеческого капитала и др.:7.1.Теоретические основы экономики природопользования и охраны окружающей среды. Устойчивость и эффективность социо-экологического развития; 7.13.Разработка механизма экологизации экономики; 7.15.Управление развитием социо-эколого-экономических систем; 7.32.Совершенствование организационно-экономического механизма рационального природопользования и др.

В работе приведен комплекс результатов, позволяющих квалифицировать их как решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое и хозяйственное значение.

Рассмотрение диссертации, автореферата, основных публикаций соискателя позволяют констатировать серьезную научную зрелость Вазирова А.К., что позволило ему выполнить исследование на высоком уровне в полном соответствии с требованиями пунктов п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской

Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168, с изм. от 26.05.2020 г. № 751) ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а её автор Вазиров Амирджон Катаевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика природопользования)

Официальный оппонент,  
заведующий отделом экономических  
проблем научно-технического развития  
АПК ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,  
д.э.н., профессор,  
Заслуженный деятель науки РФ  
(123007, г. Москва,  
Хорошевское шоссе, д.35, корпус 2,  
Тел. 8 (499) 195-60-88,  
e-mail: anna\_gu@mail.ru)

Иван Степанович Санду

Подпись Ивана Степановича Санду удостоверяю:  
учёный секретарь ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ,  
д.э.н., доцент

Наби Далгатович Аварский

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий - Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства.

Адрес: г. Москва, Хорошевское шоссе, дом. 35, корпус 2.  
Тел. 8 (499) 195-30-97, e-mail: science@vniiesh.ru. Сайт: www.vniiesh.ru.